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2016 年度	 入学試験問題� （ 2 月 4 日午前）

	 社　会� 多摩大学附属聖ヶ丘中学校

1	 開始の合図があるまで問題用紙・解答用紙にふれないでください。

2	 開始の合図があったら，最初に問題用紙 10 ページ，解答用紙 1 枚を確認して
ください。

3	 解答用紙に受験番号と氏名を記入してから始めてください。

4	 問題についての質問は受け付けません。印刷のはっきりしないところや用事が
ある時は声を出さずに手をあげてください。

5	 文字は正確にていねいに書いてください。

6	 問題用紙は回収しません。

7	 筆記用具の貸し借りはしないでください。

8	 試験時間は理科・社会あわせて 50 分です。終了 5 分前になったら知らせます。
どちらから先に解答してもかまいません。

9	 答案を書き終わっても座席からはなれないでください。
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　次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。

　奈良市郊
こう

外の柳
やぎゅう

生と言われる場所に，地蔵菩
ぼ

薩
さつ

を刻んだ岩があります。そこに
は，「 正

しょう

長
ちょう

元年以前の借金は神戸四
し

か郷
ごう

にはあってはならない」という意味の文
字が刻まれています。この一文は，1428 年に起こった正長の土

つち

一
いっ

揆
き

の勝利宣言と
して，農民達が書いたものだと考えられています。
　室町時代の農民は，惣

そう

と呼ばれる自治組織を作り，団結力を強めていました。

①農業生産にも力を入れ，生産力も高まりました。その結果，商業も活発になり，
銅銭もたくさん流通し，高利貸

か

しも活躍
やく

するようになりました。その高利貸しから
の借金の帳消しを要求したのが正長の土一揆でした。この時は，借金の帳消しは

「神戸四か郷」しか認められなかったのですが，1441 年におこった一揆の時に，室
町幕府が（　あ　）令を出し，広い地域で認められるようになりました。
　農民達が力をつける一方で，幕府の政治は乱れていきました。8 代将軍（　い　）
の時，その後継

つ

ぎをめぐって将軍家に対立が生まれ，そこに有力守護大名の畠
はたけやま

山
家，斯

し

波
ば

家の後継ぎ争いと，細川勝元と山名持豊の対立がからみ，1467 年，（　う　）
の乱が発生しました。都を舞

ぶ

台としたこの戦いは 11 年で終了しました。しかし，
畠山家内の争いは続き，その領地であった京都府南部では，畠山家を追い払

はら

うため
に，② 1485 年，武士と農民とが手を組んで戦いを起こし，8 年間でしたが自治をお
こないました。また，③加賀では一向宗で結びついた武士と農民が，守護大名を倒
して約 100 年間の自治をおこないました。
　（　い　）の時代は，（　い　）が政治よりも文化に力を入れたこともあり，東山
文化と呼ばれる文化が栄えました。「わび」と言われる簡素さを取り入れた文化で，
現在の「和風」と言われるさまざまな文化は，この時代から始まったものが多く
あります。たとえば，慈

じ

照
しょう

寺（銀閣寺）の東
とう

求
ぐ

堂
どう

同
どう

仁
じん

斎
さい

に代表される④書院造は，
現在の「和室」の原型です。日本独特の水を使わずに水流を表す⑤枯

かれ
山
さん

水
すい

も，この
文化で生まれたものです。静かな室内でお茶を飲む「わび茶」が生まれたのもこの
時代で，それは次に続く安土桃山文化の時代に⑥「茶道」として大成しました。

（1）	 文中の（　あ　）～（　う　）にあてはまる言葉を答えなさい。

1
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ア

イ

ウ

エ

（2）	 下線部①について，室町時代の農業，商業に関する説明として正しくないもの
を，次のア～エの中から一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 同じ田畑で違
ちが

う作物を作る二毛作が広がった。
イ	 千歯扱

こ

きの使用など，農具の改良が進んだ。
ウ	 市は月 6 回の六

ろく

斎
さい

市
いち

が開かれるようになった。
エ	 使用された銅銭は，明

みん

から輸入された銅銭が多かった。

（3）	 下線部②について，この一揆を何と言いますか。

（4）	 下線部③について，この場所として正しいものを，下の地図のア～エの中か
ら一つ選び，記号で答えなさい。

（5）	 下線部④について，書院造の特徴
ちょう

をひとつあげ、説明しなさい。
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（著作権の都合上、写真省略）

（6）	 下線部⑤について，枯
かれ

山
さん

水
すい

を代表する庭に龍
りょう

安
あん

寺の石庭があります。この庭
として正しいものを，次のア～エの中から一つ選び，記号で答えなさい。

	 ア	 イ

	 ウ	 エ

（7）	 下線部⑥について，「茶道」を大成した人物は誰
だれ

ですか。次のア～エの中から
一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 池
いけのぼう

坊専
せん

慶
けい

　　　イ  千
せんのりきゅう

利休　　　ウ　雪
せっ

舟
しゅう

　　　エ　世
ぜ

阿
あ

弥
み
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【写真１　大森地区】

【写真２　地域に溶
と

け込
こ

んだ郵便局】 【写真３　飲料水の自動販
はん

売機】

　次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。

　島根県は①中国地方の日本海側，いわ
ゆる（　あ　）地方に位置しています。
そのほぼ中央に位置する大田市は人口
36000 人（2015 年）で，県の人口と同じ
ように年々減少しています。県の人口は
2015 年には 70 万人を下回り，全国でも
島根県のとなりに位置する（　い　）県
に次ぐ人口の少ない県となっています。
そのため，県内には②過疎

そ

化が進んでい
る町や村があります。
　人口の減少が続く大田市ですが，明るい兆

きざ

しが見えてきました。市内の石
いわ

見
み

銀山
跡
あと

が 2007 年に「石見銀山遺跡
せき

とその文化的景観」として，ユネスコの世界遺産に
登録されました。鉱山地域では最盛期には 20 万人もの人々が暮らしていたと言わ
れ，銀の生産は国際貿易においても大変注目されていました。その石見銀山の歴史
は 16 世紀に始まり，約 400 年間採掘

くつ

されました。まだ，日本のことが外国にあま
り伝わっていなかった 16 世紀においても，すでにヨーロッパ人に知られ，当時，
ヨーロッパで作られた地図の中には「石見」「銀鉱山」という意味の言葉が記され
ています。文化的景観ということでは，国の重要伝統的建造物群保存地区にも指定
されている大森地区が鉱山に隣

りん

接して発展した町で，江戸時代の銀山町の面
おも

影
かげ

を残
しています。
　世界遺産に登録されたことにより観光ブームが起こり，多くの観光客が訪

おとず

れるよ
うになりました。このような場合，住民の生活が大きく変わったり，地域の環

かん

境が
破壊

かい

されがちですが，地域の人々は地域の暮らしを崩
くず

したり，自然を破壊してしま
わないように自分たちでルールを作り暮らしています。

2
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拡大図
　2万 5千分の 1の地形図「仁

に

万
ま

」の
　一部を 150％に拡大

地図　2万 5千分の 1の地形図「仁万」

A

A
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（1）	 文中の（　あ　）にあてはまる言葉として正しいものを，次のア～エの中か
ら一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 北陸　　　イ　東海　　　ウ　山陽　　　エ　山陰

（2）	 文中の（　い　）にあてはまる都道府県名を答えなさい。

（3）	 下線部①について，この地方の気候の特色となるように次の文章の（　）に
適当な言葉を入れなさい。＊同じ数字の（　）には，同じ言葉が入ります。

　大田市の季節ごとの降水量を東京と比べてみると，大田市は日本海に面し，
背後に（　１　）山地を控

ひか
えているため，（　２　）の季節風が強く，（　２　）

の降水量が多いことが特色となります。

（4）	 下線部②について，過疎
そ

化が進むと住民にとってどのような問題がおこりま
すか。具体的な例をあげて答えなさい。

（5）	 石
いわ

見
み

銀山トンネルの地形図上の長さは，２cm です。実際の長さは何ｍにな
りますか，計算して答えなさい。

（6）	 代官所跡
あと

から，A 地点まで山を登ると，約何 ｍ の高さを登ることになりますか。
拡大図をもとに，次のア～エの中から正しいもの一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 約 30 m　　　イ　約 80 m　　　ウ　約 130 ｍ　　　エ　約 180 m

（7）	 地図中に見られない施
し

設として正しいものを，次のア～エの中から一つ選び、
記号で答えなさい。

ア	 神社　　　イ　寺　　　ウ　交番　　　エ　町役場

（8）	 代官所跡から，新大森トンネルを自動車で走るとすると，どの方位に向かっ
て走っていることになりますか。８方位で答えなさい。
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　次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。

　インターネットの普
ふ

及
きゅう

と同時に国際化が進んだ現代では，人も企
き

業も活躍
やく

の場
を国内にとどめず，海外へと進出するようになっています。現在，海外に住んでい
る日本人は約 126 万人いるといわれています。人口比で考えると，100 人に 1 人は
海外に住んでいるという割合になります。
　なかでも，①アメリカに住んでいる日本人が一番多く約 41 万人，ついで②中国約
14 万人，あとはオーストラリア約 8 万人，さらに③イギリス，ブラジルと続いてい
ます。逆に日本に住むアメリカ人は約 5 万人，日本に住む中国人は約 65 万人です。
　企業や人だけではなく，貿易をみても，海外との関係が非常に重要です。毎年
約 73 兆円の輸出をしていますが，輸出相手国の一位はアメリカで約 13 兆円，二位
は中国で約 12.6 兆円です。三位は④韓国で約５兆円です。逆に日本が輸入している
商品を調べると総額は約 86 兆円分で，一位は中国の 17.6 兆円，二位はアメリカの
6.7 兆円になっています。日本は企業や人の移動だけではなく，経済的にもアメリ
カや中国と密接に関わっています。
　この２か国や韓国，⑤アジアの国々に限らず，これからますます国際化が進み，

⑥国境を超
こ

えたつながりが大切になっていきます。
� （注　2013 年統計）

（1）	 下線部①について，日本人の学生もアメリカに大勢が留学しています。日本
では一学期は４月に始まりますが，アメリカの学校の一学期は何月から始ま
りますか。次のア～エの中から正しいものを一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 １月　　　イ　７月　　　ウ　９月　　　エ　11 月

（2）	 下線部②について，中国は世界一人口が多い国です。中国の人口は約何億人
ですか。次のア～エの中から正しいものを一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 １億人　　　イ　７億人　　　ウ　14 億人　　　エ　20 億人

3
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（著作権の都合上、写真省略）

（3）	 下線部③について，イギリスでは現在も王制が続いています。現在の女王の
名前は何ですか。次のア～エの中から正しいものを一つ選び，記号で答えな
さい。

ア	 アン　　　イ　エリザベスⅡ　　　ウ　メアリーⅠ　　　エ　ビクトリア

（4）	 下線部④について，韓国には日本の和服にも似た伝統的な衣装
しょう

，チマ・チョ
ゴリがあります。その写真はどれですか。次のア～エの中から正しいものを
一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 	 イ

ウ	 	 エ

�
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（5）	 下線部⑤について，日本は西アジアにふくまれる国々からたくさんの石油を
輸入しています。なかでも一番たくさん石油を日本へ輸出している国はどこ
ですか。次のア～エの中から正しいものを一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 イラン　　　イ　クウェート　　　ウ　サウジアラビア　　　エ　イラク

（6）	 下線部⑥について，環
かん

境問題も国境を超
こ

えた問題となっています。次の
ア〜エの中で，地球温暖化と関係ないと考えられているものは何ですか。正
しいものを一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 自動車の増加に伴
ともな

い大気汚
お

染
せん

が進んだ。
イ	 工場や家庭からの排

はい

水で河川の水質が悪化した。
ウ	 農耕地の拡大や放牧のしすぎにより砂漠

ばく

化が進んだ。
エ	 都市部のコンクリート化により熱がこもるようになった。

（7）	 下線部⑥について，日本も環太平洋パートナーシップ協定に参加し，高い水
準の経済連携

けい

ができるように交渉
しょう

しています。環太平洋パートナーシップ協
定を英語の略語にすると何といいますか。次のア～エの中から正しいものを
一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 ＥＰＡ　　　イ　ＯＰＥＣ　　　ウ　ＮＰＯ　　　エ　ＴＰＰ



多摩大学附属聖ヶ丘中学校

受　験　番　号 氏　　　名

1
（1）

（3）

（5）

（6）

あ

う

い

得　 点

小　計

2 （1） 小　計

3

（4）

（2）

（7）

小　計

＊印のところは，何も記入しないでください。

＊

＊

＊

＊

m

2016年度　社会　解答用紙　 第5回  （2月4日午前）

（3）

（4）

（5）

（7）

（2）

21

（6）

（8）

（1）

（3）

（5）

（7）

（2）

（4）

（6）

─72─＊ 実 際 の 解 答 用 紙 は Ｂ ４ 判 で す 。



多摩大学附属聖ヶ丘中学校

受　験　番　号 氏　　　名

1
（1）

（3）

（5）

（6）

あ

う

い

得　 点

小　計

2 （1） 小　計

3

（4）

（2）

（7）

小　計

＊印のところは，何も記入しないでください。

＊

＊

＊

＊

m

2016年度　社会　解答用紙　 第5回  （2月4日午前）

（3）

（4）

（5）

（7）

（2）

21

（6）

（8）

（1）

（3）

（5）

（7）

（2）

（4）

（6）

18

18

14

各２点×9

徳　政 足利義政

応　仁 イ

ア山城の国一揆

たたみを敷きつめるようになった。
（明）障子を用いるようになった。 など

エ イ

エ 鳥　取

中　国 冬

公共交通機関が廃止されたり、便数が減り、
不便になる。
学校が統廃合されて、通学が大変になる。 など

500 イ

エ 北　西

ウ ウ

イ ア

ウ イ

エ

各２点×9

各２点×7

─78─＊ 実 際 の 解 答 用 紙 は Ｂ ４ 判 で す 。



合格者正解率� 社 会
第５回 　2 月 4 日（％・50 点満点）

1 1 あ 1 い 1 う 2 3 4 5 6 7

歴史分野 100 100 33.3 50.0 16.7 83.3 83.3 66.7 100 

2 1 2 31 32 4 5 6 7 8

地理分野 16.7 50.0 66.7 50.0 75.0 83.3 50.0 50.0 83.3

3 1 2 3 4 5 6 7

公民分野 0 33.3 100 83.3 100 33.3 100

☆合格者平均点　32.2 ☆合格者最高点　36


